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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7781/J der 

Abgeordneten Dr.in Belakowitsch-Jenewein und weiterer Abgeordneter betreffend Asbest 

und Arbeitnehmerschutz am Beispiel Schnirchgasse/Altes Zollamtsgebäude wie folgt: 

 

Frage 1: 

Die Gesamtmenge des zu entsorgenden Asbests im Gebäude Schnirchgasse/Altes Zollamts-

gebäude, 1030 Wien beträgt:  

 ca. 160 to an Asbestzement (verfestigte Menge) 

 ca. 90 to verunreinigte Mineralfaserabfälle 

 ca. 40 to Asbestabfälle, Asbeststaub 

Frage 2: 

Folgende Maßnahmen wurden gem. § 27 Grenzwerteverordnung 2011 (GKV 2011) für die 

Sicherheit und den Gesundheitsschutz der ArbeitnehmerInnen getroffen: 

 Kennzeichnung der Arbeitsbereiche, 

 Abgrenzen, Abschotten der Arbeitsbereiche bzw. Errichtung von Sanierungszonen 

(Schwarzbereiche), 
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 Aufbau von Schleusenanlagen mit entsprechender Dusche für die ArbeitnehmerInnen 

und Materialschleusenanlagen 

 Errichtung von Unterdruckhalteanlagen mit entsprechenden Filterkästen und einer 

digitalen Unterdrucküberwachung, Absaugung der gereinigten Luft aus dem Arbeits-

bereich ins Freie 

 Bereitstellung und Verwendung von Schutzkleidung und Vollmasken mit motorunter-

stützten Filtergeräten (P3) durch die ArbeitnehmerInnen 

 Durchführung der ärztlichen Eignungs- und Folgeuntersuchungen 

 nach Durchführung der Asbestsanierungsarbeiten zur Gewährleistung der Asbestfrei-

heit ist eine Freimessung vorgesehen. 

Fragen 3 und 4: 

Der abgebaute Asbest wird außerhalb des Gebäudes, im Baustellenbereich, in bereitgestell-

ten Stahlcontainern zum Abtransport zwischengelagert. Der Spritzasbest bzw. Asbeststaub 

ist bereits mit Zement verfestigt, die Asbestabfälle sind mit Restfaserbindemittel behandelt, 

verpackt und gekennzeichnet. 

Fragen 5 und 6: 

Die gesamten Asbestabfälle werden in der Deponie „ABR - Abfall Behandlung und Recycling 

GmbH“ in Schwadorf endgelagert. Der Asbest wird zerstörungsfrei angeliefert und depo-

niert, eine Asbestexposition ist dadurch nicht gegeben. Bei den regelmäßigen Besichtigun-

gen der Deponie durch die Arbeitsinspektion wurde festgestellt, dass die erforderlichen Ar-

beitnehmerInnenschutzbestimmungen eingehalten wurden. 

Fragen 7 und 8: 

Der Arbeitsinspektion sind keine gesundheitlichen Gefährdungen oder Schädigungen von 

ArbeitnehmerInnen aufgrund eines unsachgemäßen Hantierens mit Asbest seit 2008 be-

kannt. Auf die langen Latenzzeiten (von 10 bis 30 Jahren) zwischen Asbestbelastung und 

dem Auftreten von asbestbedingten Erkrankungen wird hingewiesen.  

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Alois Stöger 
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